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 Ол ексій Кобє лєв,
доцент кафедри бібліотекознавства та соціальних комунікацій Харківської 
державної академії культури, канд. пед. наук

 «ІНФО РМ А Ц ІЙНА АНАЛІТ ИК А » ЯК  ДИСЦИПЛ ІНА 
ДЛЯ  ПІДГОТ О ВКИ М АГ ІСТР ІВ ЗІ СПЕ ЦІАЛЬ Н ОСТІ 
« К Н ИГОЗНАВС ТВО ,  БІБ ЛІОТЕКОЗНАВ С ТВО 
І БІБЛІОГ РАФ ОЗ НАВСТВО »

 Розгл я да ю ться рол ь,   фо рма й зміст н авчальної  пр огр ами дис ци пл іни «Інформа-
ційна аналі ти ка ».  Визн а ча ю ться осо б л ивості її  в ик ла дання на  фа культеті 
 б ібліоте ко знавства та інформа тики Харківської  де рж а вної акад е мії  к ультури 
для  ма гіст рів зі спе ціаль н ості « К н игознавст во , бібл іотеко зн а вс тво і біб лі ог ра-
фозн ав с тв о». 

К люч ові  с лова:  ін фо рмаційна а на літик а ,  і нф ормаці йн о-аналіт и чні т ех-
ноло гії, навч ал ьна  д и сципліна,  маг іс три,   б ібліотек озн авство, к ниг ознав ство,  
бібліо гра фоз навств о. 

 П роблеми, що постали нині перед б іб ліотечним соціальним 
інс тит утом (Б СІ)  Ук р аїни,   ви м агають значних  змін як у н а прямах 
 ді ял ь ності  біб лі отек, так і в мето да х , і ф ормах  під готовки вітч изняних 
 б іб ліотечно-інфор ма ці й них фахів ці в . При  ц ьому в іт чи зняна сист ема 
 п ідготовки бібл іо течних  ка дрів переб у ває під одноч асним в пл и вом 
кіл ькох чинників.  П о-перше, це ті зміни в  ха ра ктері нав чання,  
що  відбуваються в конт ексті  гл об аль них освітніх тенд енцій, що  отримали 
н а зву мега тенденцій.  До них належать:

 – масовий характер освіти і її безперерв ні сть як нова якість ; 
– з начущість освіти як для інд и в іда, так і  для суспіл ьних очік увань 

і норм;
– ор іє нт ація на а кт и вне освоєння людиною  спо собів  пі знавальної 

діяльно сті;
– а дап та ція освітн ь ого процесу до  запитів і пот реб особистості;
–  орі єнт ація н авч ання на о со б истість, що навчається, забезпеч ення 

 можлив о стей її сам ор о зкриття.
По-др у ге , це с п ец ифічні особли вості роз витку всієї  в іт чизня ної 
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 сис теми  вищої о св іти, яка за у мов хрон і чн ого нед офін ансування 
п ереход ить до Болонсь кої систем и. 

По-тр ет є , це вимоги б ібліотеч ної  практики до с учасних фахівці в,  
що при ходять  п ра цю вати в б і бл іотек у , на які с во є часно  пов инна реаг у-
вати віт чи зняна  си стема п ід готовки б ібліо те чних к ад р ів . З окр ема , 
 де д алі б іль шого зна ч ення набуває  інформа ці йно-аналіт ична діяль н ість 
бібл і отек, що  ро б ить актуальною  пр облему над анням студен там від по в-
ідних знань та навичок,  у  тому числі й  через  р оз р обку та з а пр ова дження 
с пе ціальних н авчал ьних д исц ип лін. Інфо рма ційна аналітика в останні 
роки роз глядалася в дослідженнях Г. Гордукалової, П. Конотопова, 
І. Кузнецова, Ю. Курносова, І. Левкіна, О. Матвієнко, І. Мелюхіна, 
В. Пархоменка, О. Пархоменка, В. Онопрієнка, Е. Семенюка, Г. Сілкової, 
Н. Сляднєвої, М. Сорок и,  С.  Тере щенка, М . Тихомирова  , В. Чис тя кова. 

 О гл яд ово-ана лі тична робота як склад ова  ан алітико-синтетичної 
переробки інформації представлена в працях Г. Власової, Т. Зайцевої, 
Л. Зупарової, Н. Кушн ар е нко, В. Лут ов ин о вої,  А . Тітової,   В.  Удалової. 

 Ін формаційно-аналітична діяльність бібліотек висвітлена в працях 
В. Бондаренко, А. Вітушко, Н. Вітушко, О. Ворошилова, В. Горового, 
Т. Гранчак, В. Ільганаєвої, С. Кулицького, В.  Кушерця, О . Мат віє-
нко, А.  Пав ле нко, В . П ал ьчук. Однак як окрема н а вч альна  дис ципл іна, 
інфо рма ці йна ана лі т ика у вітч из ня них досл ідженнях не вивч алася.

 Зважаючи на вище н аведе не,  м етою статті є р о зг ляд ролі ,  ф о рми 
та змісту н авчальної  про гр ами дисципл іни  «І нформ а ці йна а налі т и-
ка», що  вик ла да ється на  фа культеті  б ібліоте ко знавства та інформа тики 
Харківської  де рж а вної акад е мії  к ультури (ХДАК) для  ма гіст рів 
зі спе ціаль н ості «Книг ознавство ,  б іб ліо тек озн ав ство і б і бл іографія».

Від о мо , що і нформа ці йно-ан а лі тична діяль н ість – це  ос об лива 
 сф ера людської д іяльн о ст і,   п окликана з аб езпечити  ін ф ормаційні 
п отреби суспіль ства за  до п омогою а н ал ітичних техно логій  ч ерез 
 пе реробку вихідної інформації й отримання  як існо нового з нання 
[ 4, 6,  7,  9–12, 15 , 16 ]. Інф о рма ційна  а на літика  вик онує нас ам п еред 
завд ання  як існо-зм іс то вн ого перетво рення інформаці ї ,  функціо на л ьно 
 перет ин аючись у цьому асп екті з науковою  (виро бн и ц тво нового знан ня ) 
й управ лі нс ь кою (розробка варіантів рішен ь,  с ценарі їв)  д іял ьністю 
[ 1 4,   с.  15]. При ц ьому аналіт ика р оз глядає ться як дис ци пл іна, що  по є днує 
 три най важ л ивіші  ко мпонен ти :  ме тод ологію і нф орм аційно-аналі-
ти чної роб от и,  орга ні за ці йне забе зпе че ння цього п р оцесу й техно лог о-
мет одол ог і чне  забезп еч ення роз робле ння та створення інст ру м ен тал ьних 
з ас обів для її ведення  [7 , с. 25].
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 Інформ ац ійно-а н ал іт и чна діяль ність  пр они зує всі сфери людс ької 
діяль но сті, проте в ирізняєт ься з  них своїми цілями,  за вд а ннями, 
засобами та рез уль татам и.  С т ворення а нал іти чних  центрів  різ ного рівня, 
під готовка  ог л яд ов о-аналі тич них доку мен тів, у т ому ч ислі й біб лі о-
т еками,  р оз робка і нформаційно-а н аліти чних технол огій  зум овили н ео бх-
ідність п ідгото вки ф ахівців з  і нформ ац і йної а на л іт ики. «Більше п’яти 
 років зару біжні фахі вці продов жув али диску сію з  проблеми керув ання 
 зн а нн ями в біб ліо теці. При хил ьники  гл иб окої інтелекту алі зації бібл іо-
течної проф е сії зосереджу ють с вої зус илля на переході від інфо рм а ції 
до пере да вання  з н ання  про об’єкт з ап иту, вва жа ючи такий перехід п ерспе-
кт и вним  для проф есії в ц іло му » [ 1, с. 27 ].  Тобто інф ор ма ційна аналітика 
р о згляда єт ься як необ хі дний «інстр ум ент» для  підго то вки ком пе-
тентних від по ві дей на  н ет и пові запити  чит ачів.  В ідомо,  що в зарубіжних 
бібліотеках упроваджена  по сада « ме неджер з на н ь». У Росії вже з 2 003  р  . 
 п очалася п ід г отовка ф ах ів ців з інфо рм ац ійн о-а на літичної  діяльно сті 
з  кваліфі ка цією «референ т-аналі ти к » у  межах біблі от еч ної проф ес і ї. 

То бто дедалі  актуал ь ні шою стає  ор г анізація інфо рм аці йно-ана літичної 
 ді яль ності  бі бліотек,  яка  вия вляється в т а ких їх основних  фу нкціях 
як і нф орма ц і йна й  ког ні ти вна . Тому в с учасн ому  бібліоте ко зн австві 
спосте рі г ає ться поси лення інтересу до загальних п онять  інфор ма ц ії , 
з нання та їхніх а сп ектів.  При цьому, я кщо інфо рм ац ійна фун кція 
 пер едбачає в ведення до обігу та  ор ганізацію  ін фор маційних ресурсів, 
дос туп до інф ор мації,  її  п ошире ння й о бмін нею,  то  когні тивна функ ція 
перев а жно забезп ечу ється процесами  дос тупу,  а на лізом,  синтезом 
і  на д ан ням знань,  пров еденням н а укових досліджень біб лі о те кою . 
 Це п ов’я з ано,  п о-перше, з  тим , що  сама соціально-комунікативна 
діяльність роз глядається як реакція на потребу оброб ляти, збе рі гати 
й пере да вати знання (що зав жди було невід’єм ним атри бу том людсь кої 
діяль нос ті), а сут ність біб ліо теч ної діяль ності поля гає в тому, що вона 
забез пе чує доступ до знань; по-друге – із сучас ними тен ден ці ями 
роз витку сис теми соці аль них кому ні ка цій, що в струк турно-ор га ні за-
цій ному плані вияв ля ються в наяв ності доку мен тально-ін фор ма цій них 
і ког ні тив них струк тур сис теми соці аль них кому ні ка цій [4–6, 13, 16].

Ви хо дячи з вище на ве де ного, курс «Інфор ма ційна ана лі ти ка», що викла-
да ється в ХДАК, роз гля да ється як навчальна дис цип ліна, що в кон тексті 
сучас них досяг нень тео рії біб лі о те ко знавства та соці аль них кому ні ка цій 
поси лює сві то глядну і тео ре тичну про фе сійну під го товку магіст рів 
зі спе ці аль ності «Кни го-знавство, біб лі о те ко знавство і біб ліо гра фі я». 
Зок рема, метою зазна че ної дис цип ліни є осво єння мето дики й тех но ло гій 
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інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності. Для її досяг нення перед ба ча ється 
вирі шення таких завдань:

– опа ну вання знан нями істо рич них дже рел і тео ре тич них основ інфор-
ма цій ної ана лі ти ки;

– за кріп лення й поглиб лення уяв лень про методи й при йоми ана лізу 
та син тезу інфор ма ції;

– фор му вання нави чок осво єння пред мет ного поля об’єк тів, що дослі-
джу ють ся;

– ви яв лення при чинно-нас лід ко вих зв’яз ків і фак то рів ризику 
в роз витку склад них явищ біб ліо течно-ін фор ма цій ної сфери;

– за без пе чення знан нями з тех но ло гіч них алго рит мів і типо вих 
про грам них про дук тів для інфор ма цій ного аналізу;

– роз ви ток про гнозно-ана лі тич них здіб нос тей сту ден тів;
– на дання сту ден там прак тич ного досвіду щодо ство рення огля дово-

ана лі тич них доку мен тів.
На основі тео ре тич них та прак тич них доро бок віт чиз ня них 

та зару біж них фахів ців визна чено такі вимоги до знань, умінь та нави чок 
сту ден тів. Насам пе ред успішне осво єння навчаль ної дис цип ліни перед-
ба чає само стійну реа лі за цію май бут німи магіст рами основ ного завдання 
інфор ма цій ного ана лі тика – ство рення інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції на основі ана лізу інфор ма цій них ресур сів пев ної пред мет ної 
області. Зазна че ний ана ліз базу ється на воло дінні випуск ни ком такими 
видами про фе сій ної діяль ності: ана лі тико-син те тич ною пере роб кою 
інфор ма ції, ство рен ням і веден ням баз даних, інфор ма цій ним моде лю-
ван ням і діаг нос ти кою об’єк тів, здат ністю об’єд ну вати про цеси інфор-
ма цій ної ана лі тики в цілісну тех но ло гію, керу ван ням інфор ма цій ними 
ресур сами біб ліо теч них установ.

Курс інфор ма цій ної ана лі тики май бут німи магіст рами факуль тету 
біб лі о те ко знавства та інфор ма тики ХДАК вивча ється про тя гом 
одного семестру. На це навчаль ним пла ном від во диться 12 лек цій-
них, 20 прак тич них годин та само стійна робота. Навчальна дис цип ліна 
скла да ється з двох моду лів, які міс тять шість тем, пов’я за них між собою 
зміс то вими скла до вими частинами. Пер ший модуль міс тить три теми, 
пов’я зані із загаль ними заса дами інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності: 
істо ричні витоки інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності; інфор ма ційно-
ана лі тична діяль ність як галузь інфор ма цій ної індуст рії; інфор ма ційні 
потреби в огля дово-ана лі тич ній інфор ма ції.

Дру гий модуль міс тить три теми, при свя чені базо вим інфор ма ційно-
ана лі тич ним тех но ло гіям: інфор ма ційно-ана лі тичні тех но ло гії: стан, 
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про блеми, перс пек тиви; інфор ма цій ний ана ліз: загальна тех но ло гічна 
харак те рис тика; тех но ло гія моні то рин го вої діаг нос тики об’єкта.

Під сум ко вий конт роль засво єння знань здійс ню ється у формі заліку. 
Перед ба чено рубіжні етапи конт ролю у формі усного опи ту вання, 
пере вірки кон с пек тів, тес ту вання, прак тич них занять. Опа ну ванню 
інфор ма ційно-ана лі тич ними тех но ло гі ями біб ліо теч ними фахів цями 
сприяє блочно-мо дуль ний при нцип струк ту ру вання інфор ма ційно-ана лі-
тич них знань, які фор му ють уміння й навички інфор ма цій ного ана лізу, 
роз ви ва ють творчі здіб ності. Роз ви ток і поглиб лення знань з інфор ма-
цій ної ана лі тики фор мує сучас ний сві то гляд, надає знання інно ва цій ного 
харак теру, уміння їх прак тич ного вико рис тання під час вирі шення про фе-
сій них, орга ні за цій них та управ лінсь ких про блем діяль ності БСІ.

За га лом, можна зро бити висно вок, що зміст курсу «Інфор ма ційна ана лі-
ти ка», незва жа ючи на порів няно неве ли кий обсяг від ве де них на нього 
навчаль них годин, роз кри ває істо ричні, тео ре тичні та мето до ло гічні основи 
інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, інфор ма цій ного ана лізу й тех но ло гії 
моні то рин го вої діаг нос тики об’єкта, надає сту ден там необ хідну сукуп ність 
тео ре тич них і прак тич них знань з керу вання інфор ма ційно-ана лі тич ною 
діяль ністю біб лі о теки в умо вах рин ко вої еко но міки. Крім того, вра хо ву ючи 
від ому спо рід не ність інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності з нау ко вою 
[9, 14], зазна чена дис цип ліна сприяє нау ко вому ста нов ленню май бут ніх 
магіст рів, що надає під стави вва жати за доцільне її вве дення до навчаль них 
пла нів під го товки магіст рів і інших спе ці аль нос тей.
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